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«Όταν πέρασα στο Τµήµα Μηχανολογίας της Σχολής 
Τεχνολογικών Εφαρµογών στο ΤΕΙ Καβάλας, πριν από τέσσερα 
χρόνια, η έννοια της πράσινης ενέργειας σε συνδυασµό µε την 
προοπτική της απασχόλησης µού ήταν παντελώς άγνωστη. 
Τώρα είναι η δουλειά µου». 
 
O ηλικίας 21 ετών Χρυσόστοµος Μπούρας από την Καβάλα πριν καν 
ολοκληρώσει τις σπουδές του ασχολείται ήδη µε την εγκατάσταση 
φωτοβολταϊκών συστηµάτων, ενώ ο συνοµήλικος συνέταιρός του 
Μιχάλης Γεωργόπουλος, απόφοιτος του ίδιου τµήµατος, ασχολείται µε 
τη γεωθερµία και την εγκατάσταση γεωθερµικών συστηµάτων 
παραγωγής ενέργειας σε σπίτια και επαγγελµατικές µονάδες. Και οι 
δύο όταν περνούσαν το κατώφλι της Σχολής τους δεν γνώριζαν τις 
δυνατότητες αποκατάστασης στον τοµέα της πράσινης ανάπτυξης.  
 
«Αν και τα τελευταία χρόνια αρκετοί νέοι έχουν αρχίσει να 
ενδιαφέρονται για σπουδές σε θέµατα περιβάλλοντος και 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, ακόµη φαίνεται ότι δεν υπάρχει η 
κατάλληλη πληροφόρηση για τη σύνδεση αυτών των σπουδών µε την 
αγορά εργασίας», λέει ο Χρήστος Κάτσικας, εκπαιδευτικός- ερευνητής 
σε θέµατα εκπαίδευσης και προσθέτει: «Παράλληλα, η ενηµέρωση 
των υποψηφίων για τις σπουδές περιβάλλοντος, για τα υπάρχοντα 
προπτυχιακά και µεταπτυχιακά προγράµµατα, είναι και αυτή ελλιπής, 
µε αποτέλεσµα τα τµήµατα αυτά να επιλέγονται ακόµη από µικρό 
αριθµό υποψηφίων». 
 
Οι προοπτικές 
Ωστόσο, οι Σχολές µε αντικείµενο σπουδών το περιβάλλον 
αυξάνονται. Όπως λέει ο κ. Κάτσικας, «αρκετά είναι τα Τµήµατα 
Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης που παρέχουν προπτυχιακές και 
µεταπτυχιακές σπουδές σε θέµατα περιβάλλοντος και πράσινης 
ενέργειας (ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, όπως ανεµογεννήτριες, 
φωτοβολταϊκά, οργανικά απόβλητα) και στοχεύουν αφενός στη µελέτη 
περιβαλλοντικών προβληµάτων µε έµφαση σε ζητήµατα που 
σχετίζονται µε ενεργειακές εφαρµογές και αφετέρου σε θέµατα που 
αφορούν την ορθολογικότερη χρήση ενέργειας µε την παράλληλη 
µελέτη εναλλακτικών, µορφών ενέργειας». 
 
Πάντως, η περίπτωση του κ. Μπούρα επιβεβαιώνει τη διαπίστωση 
του κ. Κάτσικα ότι, παρά το άλµα στις πράσινες σπουδές, η 
ενηµέρωση των υποψηφίων για τα υπάρχοντα προπτυχιακά και 
µεταπτυχιακά προγράµµατα είναι ελλιπής. «Εκτός από τη Σχολή µου, 
χρειάστηκε η βοήθεια του πατέρα µου που είναι µηχανολόγος και µου 
έδειξε τον δρόµο για να ασχοληθώ µε τον συγκεκριµένο τοµέα. Το 



επόµενο βήµα ήταν να επισκεφθώ µια έκθεση για τις ανανεώσιµες 
πηγές ενέργειας στην Κοµοτηνή, πριν από δύο χρόνια», λέει ο κ. 
Μπούρας. «Με έκαναν να σκεφθώ το απλό: περισσότερες από 300 
ηµέρες τον χρόνο οι ακτίνες του ήλιου ζεσταίνουν τη χώρα. Αυτές οι 
δεσµίδες φωτός, αν γίνουν ηλεκτρική ενέργεια, τότε µπορούν να 
δώσουν 4.500 κιλοβατώρες ανά τετραγωνικό µέτρο. Στη Σχολή 
µάθαµε τη φράση “Άνθρωπος και πλανήτης, κέρδος και για τους δύο” 
και αυτό έγινε οδηγός µου», καταλήγει. 
 
Στροφή στις πράσινες σπουδές διαπιστώνει και ο Μιχάλης 
Γεωργόπουλος και εξηγεί πως εκτός από τις επαγγελµατικές 
προοπτικές, σηµαντικό ρόλο παίζει το γεγονός ότι συµβαδίζουν µε την 
προστασία του περιβάλλοντος. 
 
Για καλό σκοπό 
«Η πράσινη ενέργεια βοηθάει και στην αποκέντρωση», λέει 
χαµογελώντας ο Μιχάλης Γεωργόπουλος, εξηγώντας πως τα 
περισσότερα πάρκα γίνονται εκτός των µεγάλων πόλεων. «Πριν από 
τέσσερα χρόνια δεν ήξερα ότι θα µπορούσα να ασχοληθώ µε τον 
κλάδο, αλλά “τσίµπησα” όταν άκουσα τι σηµαίνει πράσινη ενέργεια και 
βρήκα πολύ ενδιαφέρον το γεγονός ότι θα µπορώ να έχω µια καλή 
δουλειά µε ποιότητα ζωής, περισσότερη οικονοµία και καθαρότερο 
περιβάλλον».  
 
Στη χώρα µας τα βήµατα που γίνονται στον συγκεκριµένο κλάδο είναι 
αργά αλλά σταθερά λέει η Ελένη Αποστολίδου, καθηγήτρια στο ΤΕΙ 
Καβάλας µε ειδίκευση στα φωτοβολταϊκά συστήµατα. «Ενδεικτικό 
είναι το γεγονός ότι πολλά Τµήµατα έχουν εντάξει τον ενεργειακό 
τοµέα στην εκπαίδευσή τους. Μόνο από το δικό µας Τµήµα 
αποφοιτούν κάθε χρόνο 50 φοιτητές, οι οποίοι απασχολούνται σε 
εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην πράσινη ενέργεια».  
 
 
ΕΛΛΕΙΜΜΑ  
Άγνωστες παραµένουν οι σπουδές περιβάλλοντος, παρά τη ζήτησή 
τους στην αγορά εργασίας  
 



 
100.000 νέες θέσεις πλήρους απασχόλησης εκτιµάται ότι θα 
δηµιουργηθούν έως το 2020 σε τοµείς που συνδέονται µε την 
πράσινη ανάπτυξη και την προστασία του περιβάλλοντος, 
σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα της Greenpeace  
 

«Η αγορά διψάει για περιβαλλοντικές ειδικότητες»  

 

7.650 θέσεις εργασίας εκτιµάται ότι θα δηµιουργηθούν στην 
αιολική ενέργεια τα επόµενα 10 χρόνια  
 
 
 
Η ΠΡΑΣΙΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ είναι το κλειδί για την καταπολέµηση της 
ανεργίας, υποστηρίζει ο πρόεδρος της Οικολογικής Εταιρείας 
Ανακύκλωσης κ. Φίλιππος Κιρκίτσος. «Η ανάπτυξη σε τοµείς γύρω 
από το περιβάλλον έχει αρχίσει να παίρνεις τις διαστάσεις που 
πρέπει. Οι έρευνες και οι µελέτες που έχουν γίνει γύρω από αυτό το 
θέµα δείχνουν ότι υπάρχουν πολύ µεγάλες αναπτυξιακές προοπτικές 
ειδικότερα για τη χώρα µας». Μάλιστα, όπως επισηµαίνει ο κ. 
Κιρκίτσος, «η πράσινη ανάπτυξη δεν αφορά µόνο τοµείς που έχουν 
να κάνουν µε την προστασία του περιβάλλοντος. Ασχολείται µε τον 
τοµέα της γεωργίας, των µεταφορών, της διαχείρισης απορριµµάτων, 
στους οποίους µπορούν να γίνουν δηµόσιες ή ιδιωτικές επενδύσεις». 
Το φάσµα των οικονοµικών δραστηριοτήτων, εξηγεί ο κ. Κιρκίτσος, 
µέσα στο οποίο µπορούν να αναπτυχθούν φιλικές προς το 
περιβάλλον τεχνολογίες και πρωτοβουλίες, είναι τεράστιες. Αυτό έχει 
ως αποτέλεσµα τη δυνατότητα δηµιουργίας πολλών θέσεων 
εργασίας, γεγονός που εξηγεί αλλά και ενισχύει τη στροφή προς την 
επιλογή σπουδών προς την κατεύθυνση της πράσινης ανάπτυξης. 
«Ολοένα περισσότεροι ειδικοί συντάσσονται µε την άποψη ότι η 
καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής µπορεί να συνυπάρξει µε την 
ανάπτυξη, δίνοντας το καλύτερο αντίδοτο στην οικονοµική κρίση», 
τονίζει ο Αχιλλέας Πληθάρας, υπεύθυνος των εκστρατειών της WWF.  
 
Στοχευµένες επενδύσεις 
Σύµφωνα µε τον κ. Πληθάρα, «θα πρέπει να δοθούν µαζικές δηµόσιες 
επενδύσεις στα πράσινα έργα. Για παράδειγµα, είναι ανάγκη να 
µπουν όλοι οι εµπορικοί κλάδοι σε διαδικασία περιορισµού του CΟ2 
και σε µια λογική εξοικονόµησης ενέργειας. Ταυτόχρονα, όµως, οι 
επιχειρήσεις µπαίνουν σε µια κινητικότητα, τονώνεται η παγκόσµια 
οικονοµία µε δράσεις και ενέργειες που έχουν ως αποτέλεσµα τη 
δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας». Σε πολλές περιπτώσεις δε, 
σύµφωνα µε τον κ. Πληθάρα, τα νούµερα είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακά 
αφού στους τοµείς της πράσινης ενέργειας η αγορά εργασίας 
αυξάνεται σε σχέση µε τη συµβατική ενέργεια. «Π.χ. µια µονάδα 
παραγωγής ηλεκτρισµού από πυρηνική ενέργεια δηµιουργεί περίπου 
75 θέσεις εργασίας ανά τεραβατώρα(ΤWh), η αντίστοιχη παραγωγή 
από φωτοβολταϊκά θα είναι 50.000 θέσεις εργασίας». Οι θέσεις 
εργασίας στον τοµέα της πράσινης ανάπτυξης, που οι ειδικοί 
συµφωνούν ότι είναι µονόδροµος όχι µόνο ως προς την προστασία 



της περιβάλλοντος αλλά και ως προς την αντιµετώπιση της ανεργίας, 
καλύπτονται πια από εξειδικευµένους επιστήµονες αφού όπως τονίζει 
ο Σύµβουλος Επαγγελµατικού Προσανατολισµού κ. Σπύρος 
Μιχαλούλης «τα περισσότερα Πανεπιστήµια και ΤΕΙ έχουν βάλει ήδη 
δίπλα στον τίτλο τους την λέξη “περιβάλλον”». 
 
Όπως τονίζει ο κ. Πληθάρας, όσοι επιλέγουν να σπουδάσουν και να 
εργαστούν σε τοµείς που σχετίζονται µε την πράσινη ενέργεια έχουν 
σε πολύ µεγάλο ποσοστό εξασφαλίσει θέσεις εργασίας. «Πολλοί 
τοµείς του ∆ηµοσίου τοµέα έχουν ανοίξει ειδικότητες οι οποίες 
συνδέονται µε το περιβάλλον. Οι περισσότεροι νέοι έχουν αρχίσει να 
αντιλαµβάνονται ότι η εργασία τους αν προκύψει µέσα από πράσινες 
σπουδές δεν έχουν µόνο µια ακτιβιστική δράση, αλλά και 
διασφαλισµένη επαγγελµατική σταδιοδροµία».  
 


